

DOI: 10.16750/j.adge.2023.10.007

# 数字社会研究生导师立德树人的内涵拓展、实践困境与突破方略

徐礼平

**摘要:** 数字社会突破了时空的限制,在给研究生教育带来便利的同时,也给研究生导师开展立德树人工作带来了前所未有的影响和冲击。数字社会拓展了研究生导师立德树人在认知、知识、技能和行为等方面内涵,但也导致了研究生导师立德树人主体地位的边缘化、育人动力的衰减化、育人场域的复杂化以及导生关系的疏离化等实践困境。为此,建议从加强数字社会研究生导师立德树人的主体地位,强化数字社会导学环境的合理规制和制度设计,强化数字社会研究生导师立德树人的主体责任,缩短数字社会导师与学生之间的心理距离等方面入手,不断增强数字社会研究生导师立德树人实效。

**关键词:** 数字社会; 立德树人; 导生关系; 研究生教育

**作者简介:** 徐礼平, 西安电子科技大学马克思主义学院教授, 西安 710126。

当前人类社会正进入一个“人、机、物”三元融合的物联网时代,数字技术正以新理念、新业态、新模式深度融入人类文明构建各领域和全过程<sup>[1]</sup>。为顺应当今数字社会的发展态势,党的十九届五中全会明确提出了“加快数字社会建设和坚定不移建设数字中国”的战略目标<sup>[2]</sup>。数字社会是“在信息社会基础上,在以大数据、云计算、人工智能、物联网等为代表的新一代信息技术的赋能作用下,社会的生产方式、生活方式和传播方式发生革命性改变,物理实在社会与数字虚拟社会高度融合的社会形态”<sup>[3]</sup>,是时代化“网络社会”或“虚拟社会”一种更为形象化的表达<sup>[4]</sup>。随着我国数字社会建设步伐的加快,其对社会各领域的影响日渐凸显并逐渐延伸到教育领域。正如习近平总书记所指出的,“现代信息技术突破了课堂、高校、求知的传统边界,对学生的影响越来越大”<sup>[5]</sup>。数字社会使研究生立德树人工作变得更加高效、便捷<sup>[6]</sup>。同时,数字社会也给研究生立德树人工作带来了挑战,例如消解了导师的权威角色<sup>[7]</sup>,可能导致导生之间内在价值观念的潜在冲突<sup>[8]</sup>以及信任关系的消解<sup>[9]</sup>,致使导师与研究生的关系出现了一定的疏离与隔阂,因而有研究对数字社会所导致的立德树人工作中“德的主导性被削弱”的消极作

用表示担忧<sup>[10-11]</sup>。如何辩证地看待数字社会与立德树人的关系成为研究生教育的重要问题之一。数字社会为研究生立德树人工作提供了具体条件,增添了立德树人工作的“规定性”,拓展了立德树人工作的内涵。有鉴于此,本文探讨数字社会对研究生立德树人内涵的拓展,再运用访谈等方法考察其在实践中遭遇的种种困境,并有针对性地形成突破方略,以期提升数字社会研究生立德树人工作的成效。

## 一、数字社会研究生导师立德树人的内涵拓展

2018年教育部印发《关于全面落实研究生导师立德树人职责的意见》中对研究生导师立德树人的基本内涵进行了说明。数字社会的介入使得研究生教育产生诸多新的变化,尤其是研究生导师立德树人工作的内涵,在数字社会背景下,研究生教育认知、知识、技能和行为四个方面都进行了拓展。

1. 认知拓展:树立数字意识,把握数字社会教育规律

树立数字意识就是要从数字化角度看待高等教育尤其是研究生教育发展,感知数字环境下研究生教育教学变化,并主动运用数字技术展开研究生的教育教学活动。例如,导师应秉持数据思维,运用大数据

基金项目:中央基本科研业务费“新时代我国高等院校思想政治理论课教学改革的理论与实践研究”(编号:XJSJ23073)

分析研究生教育形势，把握数字社会相关技术介入后所形成的研究生教育规律。需要注意的是，由于我国数字经济发展较快，数据主要是通过数据平台进行搜集<sup>[12]</sup>，所形成的“数据”不可避免地受资本逻辑影响而不能充分反映数字社会下研究生教育的情况。因此，运用数据把握研究生教育发展趋势，需要对数据进行辨别，总结数字社会研究生教育的新情况和新变化，科学揭示出数字社会研究生教育的规律。

### 2. 知识拓展：夯实数字理论，熟悉数字社会教育体系

数字社会具有“无所不在的虚拟现实世界、跨越时空的资源配置方式、数据驱动的社会运行方式以及社会去中心化与新人本主义发展的特征”<sup>[13]</sup>。针对这一特征，研究生导师需要不断夯实理论基础，积极吸收学界关于数字社会的研究成果，通过理论与实践的互动打造全方位的研究生立德树人教育体系。具体而言，研究生导师需要从两方面予以加强：一是要通过广泛涉猎马克思主义经典理论，提升马克思主义理论素养，增强导学本领，切实做到“用真理的强大力量引导学生”<sup>[14]</sup>；二是要充分了解研究生在数字社会的生存模式<sup>[15]</sup>，强化数字社会有关知识和理论的学习，促进研究生导师立德树人工作的开展具有更强的针对性。

### 3. 技能拓展：丰富数字素养，掌握数字社会育人本领

在党的二十大报告提出“推进教育数字化”的目标要求后，我国在以数字化、智能化引领中国式研究生教育现代化建设等方面取得显著成效<sup>[16]</sup>。研究生导师成为智慧校园建设的重要参与者和推动者<sup>[17]</sup>。因此，推进研究生立德树人工作的数字化，必然要求导师具有较高的数字素养，包括“利用数字技术获取、加工、使用、管理和评价数字信息和资源……优化、创新和变革教育教学活动而具有的意识、责任和能力”<sup>[18]</sup>。2022年教育部发布的《教师数字素养》中针对教师应具备的能力进行了更为具体的规定，包括“掌握在教育教学中选择数字化设备、软件、平台的原则与方法”“运用数字评价工具……

应用智能阅卷系统、题库系统、测评系统对学生……学习风格进行分析”等<sup>[18]</sup>。数字社会丰富的技术体系要求导师具备多重数字化育人本领。

### 4. 行为拓展：恪守数字伦理，规制数字社会失范行为

“人类行为都是建立在信息的基础之上的，他们总是根据一定的信息来制定行为的策略”<sup>[15]</sup>。数字社会在释放数据优势和效力的同时也催生诸如“数字至上”“身份异化”等伦理问题<sup>[11]</sup>。比如，评价研究生是否优异仅从发表了多少论文、读了多少书、做了多少实验等数据资料出发，在很大程度上会带来学术不端、学术造假等问题。因此，在数字社会语境下，导师在开展立德树人工作时应切实恪守数字伦理，充分利用数字社会所提供的技术条件对研究生的失范行为进行必要的规制。

## 二、数字社会研究生导师立德树人的实践困境

本部分结合对2所“双一流”高校3个课题组部分研究生和导师的访谈情况<sup>①</sup>，对当前数字社会研究生导师立德树人的实践困境进行分析。

### 1. 导师主体地位的边缘化

数字社会突破了时空的限制，个体在享受数字技术带来便利的同时，也受到数字技术的掣肘。数字魔力所呈现出来的幻境也容易使个体陷入主体性丧失，甚至陷入肉体和精神奴役异化的窘境<sup>[8]</sup>。本研究发现，数字社会的教育属性不仅改变了研究生成长所依赖的社会物理接触时空，而且潜在地消解研究生导师在传统自上而下的研究生教育体系中的主导性与话语权，致使研究生导师在立德树人工作中主体地位的边缘化。主要表现为：①数字社会扩展了研究生获取各类信息的渠道，研究生获得各类信息变得更加迅捷和精准，满足了研究生知识性的需求，极大地降低了研究生对导师知识性的依赖，消解了导师在教育指导工作中的权威性和主导性，导致导师在立德树人工作中主体地位的边缘化。②数字社会实现了人机之间的自由互动，信息技术不仅能够理解和学习人类的语言来进行自由对话<sup>[19]</sup>，

<sup>①</sup>两所“双一流”高校3个课题组分别为A、B、C，每个课题组1—2名研究生和导师进行访谈，编码资料采用课题组、研究生1/导师1、第一段话的呈现方式，如A课题组研究生1的第一段话表示为（A-1-1）；导师则采用T表示，如第一位导师、第一段话的呈现方式表示为（T-1-1）。

还能根据聊天的上下文进行情感化的交流和互动，极大地满足了研究生情绪情感表达的需要，削弱了导师在人文关怀和心理疏导方面的主体地位。研究生导师在开展立德树人工作时，研究生天然地形成了一种“戏谑”的心态，将其导师的观点简单地理解为“洗脑”（A-1-5），阻绝了其充分参与教学活动的可能。<sup>③</sup>数字社会增加了研究生的社会关系网络，研究生“信缘群体”<sup>[20]</sup>在数字技术催生下孕育而生。在数字社会，“信缘群体”中的研究生在社会交往过程中，通过网络彼此不断影响，并在某一方面逐步形成趋同性的态度、观念和价值。这容易导致研究生的行为固化、思维定式以及媒介依赖，进而出现对导师开展的某些思想教育工作无法给予充分认同和重视，消解了研究生思想教育的严肃性，对研究生导师立德树人工作的开展带来了主体层面的实践困境（A-2-7）。

## 2. 导师育人场域的复杂化

互联网、大数据、人工智能等新技术的持续创新和高速发展，使得社会加速迈向万物互联、数据驱动、软件定义、智能主导和平台支撑的新的数字社会<sup>[13]</sup>。这一新社会形态将人、数据、流程和事物结合在一起，“解构”了传统教育体系中的导学关系，加剧了研究生导师育人场域的复杂性。本研究发现，数字社会使导师育人场域变得更加复杂，数字技术在给导师立德树人带来便利的同时，也导致了诸如数字依赖、学术不端、“信息茧房”等方面的问题。具体表现为：①数字社会“解构”了传统的研究生教育体系，纳入更多社会层面、技术层面的教育因素，带来导师立德树人工作中育人场域的复杂化。在传统的研究生教育模式中，研究生导师一直处于信息资源的主导地位<sup>[21]</sup>，研究生的信息资源大都来源于导师；在导学过程中，导师容易树立权威、得到学生的尊重和认可<sup>[22]</sup>。然而，数字社会各种专题网站博客、专家微博、学者公众号、抖音平台、电子杂志以及 ChatGPT 等各类数字资源和平台为研究生提供了丰富的教育资源、就业信息和交流机会，使导师立德树人工作中育人场域发生了重大变化并更加复杂。②数字社会满足了研究生主体性和个性化的需求，但也剥夺了部分研究生的主动思考机会<sup>[23]</sup>，甚至可能带来一定的学术不端和伦理

风险。数字社会的信息技术具有对已有信息进行深度重组，生成新知识的能力，但也存在知识信息数量不足、不够精准等现实问题<sup>[24]</sup>。此外，数字空间鱼龙混杂、泥沙俱下，如果研究生一遇到问题就习惯性地进行网络搜索而较少与导师充分沟通与交流，极易产生数字依赖、丧失独立思考的风险（A-2-1）。此外，由于算法设计者和信息提供者自身的价值取向和评判标准而导致的伦理问题，诸如政治、文化、社会、民族、性别等偏见<sup>[25]</sup>，给数字社会导师育人场域也增加了一定复杂性。③数字社会信息技术的发展为不实举报、污名化、刻意炒作提供了便利，致使部分导师对其研究生普遍存在防范心理，进而导致导师立德树人工作中育人场域的复杂化。随着数字社会网络信息技术的发展，一些涉及研究生导师的不实举报、污名化、刻意炒作有增加趋势，使得部分研究生导师在不利的网络舆论环境中，开展研究生立德树人工作变得束手束脚、如履薄冰，有时为避免承担风险明哲保身，甚至放弃最优化的教育指导措施（A-1-11）。

## 3. 导师育人动力的衰减化

生活在数字社会的研究生处在一个汇聚公共伦理、形成公众舆论话语交往的“数字空间”。在这一空间的虚拟性特征以及个体的数字符号化存在方式的影响下，导师与研究生的关系日益呈现出一种扁平化、去中心化的网状式的交往关系结构。研究生在导学关系中变得更加具有主体性的话语权。正如有些研究指出的，研究生主体地位获得了前所未有的扩张<sup>[26]</sup>。在这一关系结构中，研究生导师的主体地位不可避免地出现下降的趋势。本研究发现，数字社会研究生及其导师主体地位的变化，加剧了研究生数字意识的固化和数字行为的偏离，致使研究生导师在立德树人工作中无法得到及时和充分的反馈，师生之间产生了一定的隔阂，甚至出现研究生对导师立德树人工作缺乏必要认同和尊重的情形，进而导致导师育人动力的衰减化。主要表现为：①数字社会的碎片化信息、快餐文化与网络亚文化致使部分研究生，尤其是人文社会科学类硕士研究生出现了“急躁淹没了耐性、趋同取代了真理、情绪遮蔽了理性”<sup>[27]</sup>的问题。与此同时，研究生的数字空间已经成为其导师无法触及的“数字领地”，而这

部分信息才能真实地反映出研究生的思想状况，并且也是立德树人工作的关键点。这在很大程度上导致研究生导师在面对数字社会立德树人工作中无法得到及时和充分反馈的情形时却显得束手无措，戳伤了导师指导研究生的意愿（T-1-5）。②数字社会丰富的“知识供给”，极大地消解了研究生导师对知识拥有主导性的地位，研究生导师不再是“把关人”以及学术权威的中心角色<sup>[21]</sup>，也再难以固有的方式开展研究生指导工作，研究生导师在指导研究生的实践中很难获得成就感。在此基础上，数字社会丰富的“知识和情感供给”致使部分研究生对其导师立德树人工作缺乏必要的认同和尊重，师生之间出现了隔阂，进而导致导师对研究生指导工作的耐心、投入和意愿大大降低（T-2-3）。③数字社会研究生主体地位的提升，增加了研究生数字行为偏离的可能，给研究生导师指导工作带来了巨大的风险和压力，导致了导师育人动力的衰减化。部分研究生但凡感知自身权益受到一点威胁或伤害，动辄在媒介空间表达不满，甚至炒作舆情。这给研究生导师立德树人工作带来了巨大的风险和压力。尤其是对于人文社科类硕士生导师而言，研究生指导工作是良心活，付出多、回报少，特别是网络信息技术的快速发展，致使其研究生指导工作的风险骤然提升，由此导致其育人动力呈现严重的衰减化趋向（T-2-6）。

#### 4. 导生之间关系的疏离化

由于思维方式、价值观念等方面代际差异，研究生在学术发展、职业规划等关键问题上难以与导师产生认同。在数字社会的语境下，交流不畅的问题被进一步固化，导生之间的交流趋于形式化，进而带来导生之间关系的疏离化，对立德树人工作的开展产生了不利影响。主要表现为：①导生关系本是非常具体的导与学的关系，导生的交往也本是现实的学习和生活情境中具体的交往。在数字社会中，导生的交往变得越发空洞和抽象，失去了交往的意义和价值。这是因为数字空间导生之间的交往使得面对面的沟通交流转变成了一种依托数字虚拟空间的身体不在场的交往过程。人类交往过程中的表情、语气、仪式、肢体语言等丰富的内涵都被数

字技术完全抽象化了，人与人的沟通交流方式转变为一种虚拟数字之间的互动（A-3-6）。并且，由于数字技术强化了人的孤立性，数字社会中交往的现实个体在虚拟空间彼此戴着“面具”而展开的浅层次互动<sup>[11]</sup>，且极有可能长期进行着臆想的情感交流或虚假的精神交流，难以建立起导生之间真正的信任，进而无法实现立德树人的导学效果（B-3-2）。②个别导师的失德失范事件经过数字空间的发酵而缺乏有效引导，造成了不良的社会舆论和影响（B-1-7），泛化为社会尤其是研究生对导师群体的深层次误解，进而致使导生关系失去信任感，难以形成亲近感（A-2-13）。③当下的研究生将大量时间花费在网络空间的交往中，无疑会占据必要的学习、思考以及与导师沟通交流的时间（B-3-12）。由于导生人生阅历、价值观念和代际的差异，导师更加重视研究生在学术上的追求，而无法理解他们宁可花费大量时间混迹于网络，进行漫无目的地看视频、刷抖音、浏览网页等行为（C-1-13）。如此一来，导师指导研究生的意愿可能进一步弱化，导生关系也可能因此而出现疏离乃至裂痕。

### 三、数字社会研究生导师立德树人的突破方略

#### 1. 拓宽能力面：加强数字社会研究生导师立德树人的主体地位

强化研究生导师的主体地位需要从学校和导师两个层面着手。就学校而言，一方面，要加强对数字社会研究生导师立德树人工作能力的培育，适时开展研究生导师数字技术和数字舆情培训，使广大研究生导师能熟练驾驭数字化办公技术，熟悉消解数字舆情的基本方法、处置技巧和工作流程；另一方面，利用大数据技术在合理的范围内加强对校园网的监测和管理，帮助导师及时了解其所培养的研究生的思想动态，为有针对性地开展立德树人工作提供科学依据。就导师而言，一方面，要强化数字意识、计算思维，努力提升数字素养和技能，关注数字社会的发展动态及其对研究生的影响，运用大数据技术掌握研究生教育规律，分析研究生教育形势，解决研究生教育导学中的实际问题，积极引导研究生认清数字的价值意蕴、提高数字资源的安全

意识，不断增强研究生数字采集、辨识、处理、共享、分析、挖掘和运用等方面的能力，以更好地顺应研究生教育数字化发展需要；另一方面，坚守思想塑造、知识传递、行为匡正和价值引领是研究生导师立德树人的核心价值和根本任务。导师应根据研究生各自需求和特点，深入介入其所关注的数字化议题，开展有的放矢、润物细无声的教育引导，回应研究生现实关切，以不断巩固和强化数字社会导师立德树人的主体地位。

## 2. 规范环境圈：强化数字社会导学环境的合理规制和制度设计

信息技术的扁平化和去中心化致使研究生导学环境发生了巨大变化且更加复杂。对数字社会导学环境进行合理规制，强化制度设计和治理体系建设，已然成为该领域发展的重要趋势。对育人环境进行规范需要社会和学校两方面协同发力。社会层面有必要为研究生导学过程营造清朗的数字信息环境，包括：①加强数字空间的内容建设，充分发挥信息数字化、网络化、智能化传播优势，推动立德树人的创新理论“入脑入心”，不断强化数字空间主流思想舆论，构筑虚拟空间与现实社会的同心圆，在数字空间中注入正能量；②加快建立健全数字空间的综合治理体系，稳步推进数字空间的系统治理、综合治理、依法治理、源头治理，聚焦数字空间生态乱象，压实数字平台信息内容主体责任，引导行业自律，完善运行机制，深入推进“清朗”“净网”系列专项行动，持续净化数字空间<sup>[29]</sup>；③加强数字化文明建设，用积极健康、向上向善的数字空间文化滋养人，营造健康和谐的数字信息空间。学校层面则需要优化数字化研究生教育平台的功能，简化平台操作程序，筑牢平台数据安全，打通学校教育各条线的管理信息化系统<sup>[30]</sup>，逐步实现管理平台、资源平台、导学平台、娱乐空间的无缝对接，全面提升数字化导学能力、数字化服务能力、综合治理水平，为导生提供全面、协同、安全、可靠的数字化环境，减少对研究生思想情况的认识盲区，及时掌握研究生群体思想动态。当然，这其中也涉及许多数字社会的伦理问题，需要进一步展开理论探索和实践创新。

## 3. 激发动力域：强化数字社会研究生导师立德树人的主体职责

为进一步落实研究生导师立德树人职责，在《教育部关于全面落实研究生导师立德树人职责的意见》（教研〔2018〕1号）、《新时代高校教师职业行为十项准则》的基础上，下发了《教育部关于印发研究生导师指导行为准则的通知》（教研〔2020〕12号），《通知》明确指出，“研究生导师是研究生培养的第一责任人，肩负着为国家培养高层次创新人才的重要使命”。研究生导师不能因为处在数字信息化社会而主观地弱化或淡化立德树人的主体职责，或是因为研究生没有形成“正面反馈”而降低对其进行立德树人的动力，反而应认识到数字社会对于传统教育模式的“解构”，切实增强主体责任意识、担负起“为党育人、为国育才”的使命重任。为此，一方面需要学校主管部门牵头，强化学校网络信息部门对广大研究生数字化行为的监测和引导，优化学校网络信息部门与研究生导师联动的机制，为研究生导师有效地开展立德树人工作提供帮助，激发其育人动力和育人信心。另一方面，要求研究生导师在坚定立德树人任务职责的同时，转变思维方式，设身处地从研究生视角出发，利用研究生组会等各种有利时机，适时介入研究生的数字化空间，采用循循善诱、循序渐进的方式，让研究生敞开心扉，真正做到用细致入微打动人、用真情实感触动人、用科学的思想启迪人、用强大的力量引导人，提升研究生立德树人工作的实效，激发研究生导师的育人动力。

## 4. 疏通关系点：着力缩短数字社会导师与学生之间的心理距离

导生关系在研究生导学过程中有着举足轻重的作用，和谐的导生关系能有效地促进研究生的身心健康，能有效地应对来自学习、生活、就业等方面问题<sup>[31]</sup>。当前，数字信息技术快速发展为导生关系的维系和发展提供了很多便利，但任何技术都无法替代导生面对面的交流。“相比微信或电话沟通，50%以上的研究生更愿意与导师面谈，认为这样可以获得更多的学业帮助和情感交流”<sup>[32]</sup>。数字社会唯有缩短导生之间的心理距离才能真正构筑和谐稳定的研究生导学关系。对于研究生导师而言，一方

面应在把握导生关系“度”的前提下，尊重研究生现实需求，切实加强与研究生面对面的沟通和交流，获取研究生的真实想法和信息，有效地开展立德树人工作。研究生导师应始终坚持以“以德立身、以德立学、以德施教”为目标，在合理范围内采用各种方式、利用各种机会增强与研究生面对面的交流，以不断强化对研究生全过程、全方位的潜心培养。比如，通过完善和落实课题组会议制度，强化课题组会议学术探讨、思想沟通、情感交流的功能，定期研判研究生学习、生活、思想等方面动态。另一方面，研究生导师要切实转变观念、放低姿态、站在研究生的角度看待和理解研究生。如利用组会、谈心谈话等机会，力图了解研究生诉求，理解研究生网络数字化行为，并在此基础上，对研究生学业指导坚持有的放矢、精准施策、分类展开。此外，社会和高校要进一步加强对和谐导生关系的正面宣传与报道，同时对导生关系进行规范，积极疏通导生关系中的堵点，切实为构建和谐的导生关系、实现立德树人实效创造条件。

#### 参考文献

- [1] 勒普顿. 数字社会学[M]. 王明玉, 译. 上海: 上海人民出版社, 2022: 1.
- [2] 中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议[Z]. 北京: 人民出版社, 2020.
- [3] 新华三集团数字经济研究院. 数字社会蓝皮书(2021)[R/OL]. (2021-11-23) [2022-07-21]. <https://www.doc88.com/p-66116030607231.html>.
- [4] 邓亦彤. 传播的想象力——数据与算法视野下的发展图景[J]. 军事记者, 2021(8).
- [5] 习近平. 把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[N]. 人民日报, 2016-12-09(2).
- [6] 朱晓彤. 数字技术的意识形态属性与发展进路[J]. 思想理论教育, 2022(11): 86-92.
- [7] 程晓峰. 新媒体时代大学生导师制的价值引导作用: 问题与对策[J]. 大学教育科学, 2016(5): 38-42.
- [8] 陈堂发. 论新媒体环境下隐私收缩性保护与价值差序[J]. 湖南师范大学社会科学学报, 2019, 48(3): 1-8.
- [9] 吴隆文, 傅慧芳. 微传播时代多元主体信任关系的解构与重构[J]. 学习与实践, 2019(1): 95-102.
- [10] 柏路. 自媒体时代“立德树人”的困境与超越[J]. 社会科学战线, 2018(1): 270-274.
- [11] 田旭明. 数字社会的主要伦理风险及其应对[J]. 中州学刊, 2022(2): 87-93.
- [12] 李弦. 数字劳动价值论的理论解析[J]. 思想理论教育, 2022(11): 42-48.
- [13] 张立. 走进数字社会[M]. 北京: 国家行政学院出版社, 2023: 48-59.
- [14] 习近平. 思政课是落实立德树人根本任务的关键课程[J]. 求是, 2020(17): 4-16.
- [15] 石中英. 加快培育数字时代“原住民”的价值理性[N]. 中国教育报, 2020-11-09(2).
- [16] 浙江省卓越教师培养协同创新中心. 以高等教育数字化、智能化引领中国式高等教育现代化建设[EB/OL]. (2023-02-12). 微言教育.
- [17] 吴敏, 李美丰. 南京邮电学院开发“研究生导师信息管理软件”[J]. 学位与研究生教育, 2003(1): 33.
- [18] 中华人民共和国教育部. 关于发布《教师数字素养》教育行业标准的通知: 教科信函[2022] 58号[Z]. 2022-11-30.
- [19] 赵森, 鲍静, 刘银喜. 从赋能到包容: 数字政府建设非均衡困境生成机制及化解路径[J]. 中国行政管理, 2022(12): 41-48.
- [20] 郭星华, 朱涛. 信缘: 数字时代的新型社会关系[J]. 探索与争鸣, 2022(6): 30-39, 177.
- [21] 徐礼平. 新媒体时代提升思想政治理论课实效性谫论[J]. 学校党建与思想教育, 2016(4): 38-39.
- [22] 孙光磊. 新媒体时代主流媒体社会责任履职困境与突破路径[J]. 中国出版, 2021(12): 36-38.
- [23] 程华东, 曹媛媛. 研究生教育导生关系反思与构建[J]. 学位与研究生教育, 2019(6): 13-18.
- [24] 冯建军. 我们如何看待 ChatGPT 对教育的挑战[J]. 中国电化教育, 2023(7): 1-6, 13.
- [25] 王家斌, 乔丽. 网络时代高校思政理论课改革创新探赜[J]. 北京航空航天大学学报(社会科学版), 2021, 34(6): 140-147.
- [26] 冯建军. 网络公民教育: 智能时代道德教育的新要求[J]. 伦理学研究, 2022(3): 1-9.
- [27] 郭倩倩. 数字化交往空间的公共性困境及提升策略[J]. 中国特色社会主义研究, 2022(4): 80-87.
- [28] 何晨玥, 邬亚新. 交往行为理论视域下导生关系机理、困境与改善[J]. 黑龙江高教研究, 2023, 41(4): 96-100.
- [29] 庄荣文. 营造良好数字生态(人民观察)[N]. 人民日报, 2021-11-05.
- [30] 张伟. 营造良好生态 推进教育数字化转型发展[N]. 光明日报, 2023-02-21(15).
- [31] 刘志. 研究生教育中和导生关系何以可能? [J]. 学位与研究生教育, 2018(10): 20-25.
- [32] 秦莹, 屈晓婷. 基于立德树人的新时代研究生导生关系建构研究[J]. 辽宁大学学报(哲学社会科学版), 2019, 47(5): 174-178.

(责任编辑 黄欢)